



# 中部新发展！六大省会，亮出新定位！

中部地区崛起，六省争先。

省城竞相发展，省会在前。

省会，是一个省的政经心脏，也是一个省的发展引擎。

近日，国务院批复全国27个大城市的国土空间总体规划(2021—2035年)，中部地区六省省会城市均有了新身份、新定位。

今年的政府工作报告提出，加大区域战略实施力度，深入实施中部地区加快崛起战略。

中部地区六省省会各自所在省的发展有哪些带动效应？对中部地区崛起有哪些推动作用？全国两会期间，江西、湖北、山西、安徽、河南、湖南省级党报开展跨省联动报道，聚焦六省省会亮出的新名片及其背后的意义，专访全国人大代表。



## 多点发力激发创新活力

江西日报全媒体记者 康春华

近日，全国人大代表、江西省科协兼职副主席、江西飞尚科技有限公司董事长刘文峰接受记者专访，就中部地区崛起为南昌带来的新机遇与转型升级之路，分享了他的独特见解。

“中部地区崛起是一个宏观的经济战略，也是南昌企业转型升级、实现跨越式发展的重大契机。”刘文峰表示，近年来，南昌不断优化营商环境，强化创新驱动，为本土企业提供广阔的发展舞台。

在刘文峰看来，中部地区崛起战略为南昌企业带来了两大核心机遇。一是市场扩容。随着区域

经济一体化的加速推进，南昌与周边地区的经济联系日益紧密，市场需求持续扩大。这为众多科技创新型企业提供了更多的市场机会，推动企业业务快速拓展。二是产业升级。南昌电子信息、汽车及新能源汽车、生物医药、航空装备等产业的快速发展，为产业链上下游企业带来了前所未有的发展机遇。

面对中部地区崛起带来的新机遇，企业多点发力激发创新活力，加快转型升级步伐。刘文峰表示，企业应不断加大研发投入，推动技术创新，拓展新业务领域。同时注重与产业链上下游企业加强合作，共同推

动产业升级，形成协同效应。

展望未来，刘文峰对中部地区崛起战略充满信心。他认为，随着中部地区崛起战略的深入推进，中部地区六省之间合作将进一步加强，南昌也将迎来更多发展机遇，需要进一步发挥省会城市的引领作用，带领全省乃至周边地区的更多企业积极参与经济建设，为中部地区崛起贡献更多力量。



全国人大代表、江西省科协兼职副主席、江西飞尚科技有限公司董事长刘文峰



全国人大代表、湖北省政协副主席、台盟湖北省委会主委刘江东



## 发展迎来新契机

湖北日报全媒记者 杨宏斌

“近日，国务院批复武汉为‘中部地区的中心城市’，这标志着作为中部地区超大城市和湖北省省会的武汉，有了新定位、新使命，也有了城市新名片。”全国人大代表、湖北省政协副主席、台盟湖北省委会主委刘江东接受本报记者采访时说。

刘江东认为，此次被国务院批复定为“中部地区的中心城市”的只有武汉。这体现了国家对中部地区的发展，尤其是湖北发展、武汉发展的高度重视，体现了国家对湖北加快建设中部地区崛起重要战略支点的支持。中部地区崛起，湖北勇当支点；湖北崛起，武汉当好龙头。

近年来，武汉在带动全省发展，乃至在推动中部地区崛起上，起到了当先锋、打头阵的作用。此次武汉被国家定位为“中部地区的中心城市”，标志着武汉发展迎来了新契机，这对于激励武汉市在加快中部地区崛起中奋勇争先，将起到极大的推动和促进作用。

目前中部地区六省的六个省会，都是各省经济社会发展的龙头。刘江东坚信，在湖北省委、省政府的坚强领导下，武汉一定能坚

持干字当头、以干促上、迎难而上、奋发有为，加快推动“三个优势转化”，重塑新时代武汉之“重”，奋力谱写出中国式现代化武汉篇章，努力在支点建设中当好龙头、走在前列。



全国人大代表、山西财经大学习近平新时代中国特色社会主义思想概论教研室主任白琦瑞



全国人大代表、科大讯飞董事长刘庆峰



全国人大代表、河南省社科院党委书记、院长王承哲



全国人大代表、湖南省副省长、长沙市长周海兵



## 打造高效协同创新环境

安徽日报记者 许根宏 刘静文

的重要赛道。早在十年前，合肥就以科大讯飞为核心，成立国内首个专注于人工智能领域的国家级产业基地“中国声谷”，带动了一大批人工智能企业聚集发展。

“凭借丰富的科教资源与人才引进政策，合肥源源不断地为企业输送顶尖人才，当地的科研平台也成为高新技术企业技术攻关的坚实后盾。”刘庆峰坦言，科大讯飞的每一步成长都与合肥的发展同频共振。

合肥作为区域性科技创新高地，以科技

创新引领产业创新，越来越多像科大讯飞这样的科技领军企业蓬勃发展，为安徽经济高质量发展注入强劲动力，也成为推动中部地区崛起的重要引擎。

“企业是区域协同创新发展的主力军也是受益者。”刘庆峰表示，下一步，科大讯飞将在国产自主可控的平台上，对标全球最高水平，推动通用人工智能发展，与更多科技企业携手培育和发展新质生产力，共同书写中部地区高质量发展的新篇章。

安徽连南接北、承东启西，处于长三角一体化和中部地区崛起的机遇叠加区。作为省会城市的合肥，以科技创新赋能高质量发展，被定位为“长三角地区重要的中心城市”，也为中部地区崛起注入强劲动力。全国人大代表、科大讯飞董事长刘庆峰表示，合肥坚持科技打头阵，以系统性政策支撑和精准产业服务，为企业打造了高效协同的创新环境。

人工智能是合肥培育发展新质生产力



## 发挥龙头带动作用

河南日报记者 祁道鹏

郑州的向“新”力也在不断凸显。多年来，郑州聚焦“六新”突破加快培育新质生产力，抢滩发展新一代信息技术、新能源及智能网联汽车等六大战略性新兴产业，奋力打造新能源汽车之城、“超充之城”、算力之城、钻石之城。培育出电子信息、汽车、装备制造、新材料、现代食品、铝及铝精深加工6个千亿级主导产业集群，近三年规模以上工业增加值平均增速达9.2%。

着眼打造更具竞争力的内陆开放高地，郑州依托“米”字形高铁网络和航空港区，构建起贯通全球的立体化交通体系——郑州东站成为全国铁路客运量最大的枢纽之一，中欧

班列(郑州)形成覆盖中亚、欧洲、东南亚的“国际物流走廊”，航空港区年货吞吐量突破80万吨，郑州机场跻身全球前50名货运机场行列，持续叠加的区位优势加速要素流动，为郑州、河南高质量发展不断蓄势赋能。

“高扬‘郑龙头’，在中部地区崛起中奋勇争先，河南大有可为。”王承哲表示，随着中部地区崛起战略的深入推进，河南将不断加强与其他省份的紧密协作，持续扩大高水平对外开放，加快科技创新和产业创新深度融合，因地制宜发展新质生产力，书写更加出彩的中部地区崛起新篇章。

“郑州作为中心城市，在全省高质量发展中挑大梁，对河南助力中部地区崛起起到重要的龙头带动作用。”近日，全国人大代表，河南省社科院党委书记、院长王承哲接受记者采访时说。

“站位中部地区，放眼河南，郑州在产业发展、创新突破和枢纽经济等多个方面可圈可点，奋进之姿尤为明显。”王承哲认为，2024年，郑州地区生产总值超1.45万亿元、增长5.7%；郑州市经济首位度从2014年的19.39%提升到22.8%，对全省经济增长贡献率达25%左右，稳进向好的态势愈加明显。



## 锚定蓝图持续用力

湖南日报全媒体记者 刘永涛 孙敏坚

长沙力量。”3月5日，全国人大代表、湖南省副省长、长沙市市长周海兵在接受记者采访时表示。

聚焦产业提质升级，加快构建现代化产业体系。下一步，突出抓好三个方面：推进园区制造业提升行动，推动产业链群升级，增强先进制造综合实力；推进软件信息规模提升行动，进一步优化产业空间布局，加快国家中小企业数字化转型城市试点建设；推进现代服务业发展，深入实施消费经营主体提升行动，有效激发消费活力。

聚焦创新驱动发展，着力提升科技创新竞争优势。下一步，突出抓好三项创新赋能工

程：全力建设全球研发中心城市，加快“1+2”国家实验室体系建设，大力支持大学生创新创业，全面提升对年轻人友好的城市气质；全力促进文化和科技有效融合，高标准建设马栏山音视频实验室，强化基础产业和应用产业科技攻坚，创造和培育新的文化消费需求；全力推进文化和旅游深度融合，稳步推进工业旅游、康养旅游等跨界融合新业态，培育壮大“旅游+赛事”“旅游+演艺”等消费新业态。

聚焦改革开放引领，更好服务和融入新发展格局。下一步，突出在三个方面发力：推进重点改革落地，落实中央和省部级部署的改革任务，深化营商环境、园区管理体制机制等重点改革；提升对外开放能级，深度融入共建“一带一路”，深化中非经贸合作，加快湘琼产业园建设，推动湖南自贸试验区长沙片区提质增效；促进区域协调发展，以“一座城”理念推动长株潭一体化发展，深度链接长江中游城市群，深化湘赣边区域合作，辐射带动区域协调发展。



滕王阁与城市天际线相互交融，展现了南昌古今交融的独特风貌。江西日报全媒体记者 康春华摄